

深刻理解習近平主席視察香港重要講話 推動香港「一國兩制」成功實踐行穩致遠

——在香港新聞界慶祝中華人民共和國成立六十八周年酒會上的致辭

王志民

尊敬的林鄭月娥行政長官，
尊敬的謝鋒特派員、張國良主席，
各位嘉賓、各位朋友：

大家下午好！今天是我來港履新後的第一場正式公開活動，有機會見到這麼多老朋友新朋友，感到很开心。特別感謝大家對我過去工作的支持和幫助，也很期待和拜託大家今後更多的支持幫助。這裏我要特別向新聞界的朋友，並通過你們向廣大香港市民表達由衷謝意和節日祝福。**祝大家國慶、中秋愉快，萬事勝意！**

今天特別開心的是，首次出席公開活動就是和新聞界朋友們一起慶祝我們偉大祖國68周年華誕，可以說這也是我與新聞界朋友們的特別緣分。在十五六年香港工作生活中，我在很多場合都從你們身上深深感受並由衷敬佩香港同胞的敬業拼搏和務實進取精神。**可以話，你哋真係好博！真係抵讚！**

在今天這個喜慶場合，我不由想起香港回歸後大家都耳熟能詳的經典名句：**香港好，國家好；國家好，香港更加好！**我三次來港工作的經歷，讓我對這幾個「好」有深刻的感受、特殊的情懷和美好的回憶。

我第一次來港工作是1992年。我們都知道，那一年，小平先生發表了著名的「南方談話」。堅持改革開放基本國策，推動現代化建設進入快車道。同時，堅持「一國兩制」基本國策，推動香港鞏固提升了國際金融、貿易、航運中心地位。我們親歷見證香港向內地輸送了大量資金、技術、人才和管理經驗，為國家改革開放和現代化建設作出了重要貢獻。我一直深深地為香港同胞赤誠

的愛國情懷和敢為天下先的拼搏精神所感動感佩。

我第二次來港工作是2006年。我們清楚記得，當年我國經濟總量超越英國，之後又連續超越德國、日本，躍居世界第二，更成為世界第一製造大國和貨物貿易大國、第一外匯儲備大國，近年對世界經濟增長的貢獻率年均在30%以上。我們也清楚記得，中央及時採取「CEPA」「自由行」等一系列挺港惠港措施，幫助香港戰勝了金融危機和非典疫情，大大增強了香港同胞不懼風雨、迎難而上、重振經濟的信心和動力，有力維護了香港繁榮穩定。我們還清楚記得，香港成功承辦北京奧運馬術比賽，香港同胞與內地民眾共同參與和見證了「無與倫比」的「2008北京奧運」，共用偉大祖國的崇高榮耀。

這次我又到香港工作，很幸運正值香港特別行政區成立20周年、並將迎來中國共產黨第十九次全國代表大會的重要歷史節點。中國特色社會主義進入新的發展階段，我們偉大祖國前所未有地靠近世界舞台中心，前所未有地接近實現中華民族偉大復興的目標，更前所未有地具有實現這個目標的能力和信心。習主席「七·一」親臨香江主持特區「成人禮」，表達祝福、體現支持、謀劃未來，為香港更好發展指路引航、加油鼓勁。現在的香港風更清、氣更正、心也更齊了。林鄭月娥行政長官帶領新一屆特區政府管治團隊實現良好開局，帶來了新氣象、新期待。香港社會也在經歷這些年來的各種風波後，對「一國兩制」有了更全面更準確更深刻的認識。我相信並期待，香港社會各界一定會珍惜



好、維護好、鞏固好、提升好這一來之不易的良好態勢，為我們的美好家園注入更多正能量，愛國愛港、民主和諧和人心思思進也一定會成為香港發展交響曲的主旋律。

各位嘉賓，各位朋友！

習主席一到香港就深情地說「香港的發展一直牽動着我的心」，鼓勵大家要「相信自己、相信香港、相信國家」，並鄭重宣示「我們既要把實行社會主義制度的內地建設好，也要把實行資本主義制度的香港建設好」。這些真情暖語，飽含着習主席對香港對國家對民族的深厚情懷和強烈擔當，也賦予了香港「一國兩制」成功實踐新的時代使命。我相信，在林鄭月娥行政長官和特區政

府的帶領下，香港各界人士一定會落實好習主席重要講話精神，堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，團結起來、和衷共濟，把香港這個共同家園建設好。

我們要發展好香港當前的良好態勢。剛剛經歷「成人禮」的香港，正處於風華正茂、朝氣蓬勃的「弱冠之年」，將會多一些沉穩、少一些喧囂，多一些堅定、少一些懷疑，多一些從容、少一些焦慮。我們都是中國人，都深愛自己的國家，深愛「香港是我家」，都有維護國家主權、安全、發展利益和保持香港長期繁榮穩定的純真初心。在「六十後」的「耳順之年」回到香港，我將真誠聆聽、認真思考大家對香港回歸20年來實經驗的總結和對未來發展的謀劃建議。也將和社會各界一道，始終準確把握「一國」和「兩制」的關係，始終依照憲法和基本法辦事，始終聚焦發展這個第一要務，始終維護和諧穩定的社會環境，走穩走好走遠「一國兩制」的康莊大道。

我們要發揮好香港的特殊優勢。香港發展具有很多有利條件和獨特優勢，最大優勢就是「一國兩制」的制度優勢。「一國兩制」令香港不僅得到前所未有的中央強有力支持，分享前所未有的內地廣闊市場和發展機遇，而且作為國家對外開放的重要窗口和橋樑，深得國際資本青睞，坐擁發展先機。我相信，香港社會各界一定能把握好國家所需和香港所長的結合點，鞏固存量、拓展增量、提升品質和整體競爭力，再創新輝煌、再攀新高峰。

我們要把握好國家發展的戰略大勢

。中央政府已經明確支持香港在推進「一帶一路」建設、粵港澳大灣區建設、人民幣國際化等重大發展戰略中發揮重要作用，這對香港是重大利好。林鄭月娥行政長官已經拜會了中央十六個部，進行了交流和對接。以粵港澳大灣區為例，統一的規劃建設將促進區內人流、物流、資金流、資訊流暢通，從而大大拓展香港的發展空間。隨着國家相繼出台各項便利香港同胞在內地學習、就業、生活的具體措施，香港同胞特別是最具活力和希望的廣大青少年完全能夠在大灣區這個「共同家園」盡情施展身手、貢獻才華，成就無限精彩。

各位嘉賓，各位朋友！在我剛才的致辭中，大家聽到最多的詞就是「好」字。我始終相信，更美好的香港正在來臨。這是我第三次來到香港感受到社會各界的強烈心聲，也是我們共同的使命和責任。我從事港澳工作接近20年，其中十五六年在香港，這裏是我成長成熟、服務奉獻的「熱土」。能有機會重返「第二故鄉」為國家履職、為香港服務，我十分珍惜和感恩。我將與大家一道傳承好、弘揚好「愛國愛港、自強不息、勇於拼搏、靈活應變」的香港精神，共同推進「一國兩制」成功實踐行穩致遠！正如慶祝香港回歸祖國20周年主題曲《香港，我家》中所唱：「這是我家，從來都一家」。誰不說咱家鄉好，誰不為咱家鄉好。這是我們大家共同的願景、共同的行動。

讓我們一起祝福我們偉大的祖國富起來、強起來！祝福香港的明天更美、更好、更繁榮！
謝謝大家！

王志民與香港媒體見面並答記者問（全文）

大家好，辛苦大家了！很高興在這裏和我們香港新聞界的老老朋友見面。國慶日、中秋節就要到了，在這裏首先向你們問候節日好，並通過你們向香港市民，送上我的誠摯問候和節日祝福。祝大家國慶日、中秋節愉快！

今年是香港回歸祖國20周年，習近平主席「七·一」期間親臨香港視察，並發表了一系列重要講話，為香港的發展指路引航，加油鼓勁，產生了非常好的社會效應。社會人心更加思思進，香港

的風更清了，氣更正了，人心更齊了。

長期以來，傳媒界對香港中聯辦的工作給予了大力支持，非常感謝，也很期待今後繼續關心支持中聯辦的工作，我也將和各界人士一道，為維護香港的長期繁榮穩定，為推進香港「一國兩制」成功實踐行穩致遠，為我們中華民族的偉大復興與共同努力。謝謝大家，多謝大家！

回答記者關於「港獨」問題的提問

我記得去年三月份，我在北京工作

的時候，就有媒體的朋友，應該是在釣魚台大酒店，問過「港獨」這個問題，當時我回答了八個字：「嚴重違法，絕不可能」。大家都知道，「港獨」違反了《中華人民共和國香港特別行政區基本法》的第1條，基本法的9章160條就全部都違反了。這難道不是嚴重違法嗎？說絕不可能，那就是「港獨」在中國960萬平方公里的土地上，乃至全球全世界，都是零空間，包括我們700多萬香港同胞在內的全體國人，必定也是零容忍。

回答記者關於中央對港方針的提問

香港回歸以來，中央一直堅定不移地貫徹「一國兩制」方針，一直強調全面準確落實「港人治港」、高度自治，更一直強調嚴格依照憲法和基本法辦事。我想無論是誰在香港中聯辦這個崗位，或是在不同的港澳工作機構任職，我們都是一個目標，一個方針。這一點我想請媒體的朋友們充分了解和掌握我們的中國國情，那就是一個目標，一個方針。關鍵就是按照習近平主席一直所強

調的兩句話：一是堅持「一國兩制」方針不會變、不動搖；再一個，就是確保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不變形，沿着正確的方向前進。

回答記者關於會否與「泛民」溝通的提問

我想大家都知道，廣泛聯繫香港社會各界人士，一直以來就是我們中聯辦的主要職責之一，我們一直也是這麼做的。我想我們今後會繼續這麼做，也包括接觸「泛民」在內的社會各界朋友。謝謝大家。

王志民履新首次演講盡顯愛港、為港、挺港之情



屠海鳴

點擊香江 >>>

香港中聯辦主任王志民履新不足一周，便已馬不停蹄與特首和各界人士會面。而他的首次公開活動則是出席昨日舉行的香港新聞界慶祝國慶酒會，通過新聞界向全港社會各界和廣大市民表達他重回「第二故鄉」殷殷情感。這次「首秀」講話，從習主席視察香港後帶來的「風更清、氣更正、人心更穩」大好形勢，到寄語各界「發展良好態勢」、「發揮特殊優勢」、「把握戰略大勢」的「三勢」；從市民倍感親切的廣東話問候開頭，到引用市民倍受鼓舞的主題歌曲歌詞結尾；從深情回顧三次來港工作的時代背景作出寓意，到重返香港「熱土」服務奉獻的期待；從寄語全面準確落實「一國兩制」，到對「港獨」「零容忍」的堅定表態……可以說，王志民主任的首次講話情真意切、誠意拳拳，完全體現了他濃濃的愛港、為港、挺港之情。

在香港剛度過回歸二十周年慶「成年禮」之際，在香港各界共同迎來六十八周年國慶之際，在中秋佳節即將來臨之際，王志民主任的首次公開講話，為香港市民帶來了支持，帶來了鼓勵，也帶來更多對未來發展的企盼。正如他引用回歸主題歌曲詞所說的「這是我家，從來都一家」，香港市民期待與這位懂港知港愛港的新主任一起，共同努力

，建設香港更美好的未來。

從上周五的正式任命至今，王志民來港剛好一周。在這一週時間裏，市民已經多次看到他積極與社會各界緊密聯繫的身影，從拜會行政長官林鄭月娥，到為車禍的港人送上花籃與親筆慰問信，一位務實熱誠、積極有為的親切形象已經留在市民心間。而他昨日首次的公開活動與講話，則讓市民更直觀地體會到這位新任中聯辦主任的工作和為人風格。

對香港的濃濃熱愛與力挺之情

王志民主任能聽會講廣東話已不是什麼秘密，但他昨天講話時多次用上廣東話，則令不少市民充滿驚喜和愉悅。例如，他用廣東話祝詞與會者「國慶中秋愉快、萬事勝意」、讚新聞工作者「你哋真係好博！真係抵讚！」、引用經典名句「香港好，國家好；國家好，香港仲好！」尤其是他稱讚林鄭月娥行政長官「真的係好辛苦，佢而家重感冒，我們大家給她掌聲。佢真係好打得！」這些看似平常的語言，親切直白，最接地地拉近了市民與王志民主任乃至整個中聯辦的關係。而他其後回顧自己三次來港工作的時代背景，指出感佩香港同胞赤誠愛國情懷與敢為天下先的拼搏精神，並共同回憶了今年「七·一」習主席視察香港的難忘情景，指出「風更清、氣更正、心更齊」的當前良好勢頭，令市民感受到王志民主任與香港市民同呼吸、接地氣、齊拼搏的親切和友善。

不論是三次來港工作的機緣，還是將香港視作「第二故鄉」的情感，都足以令市民

產生共鳴。而王志民主任更以一番充滿感情的話總結了自己對香港的赤誠：「這裏是我成長成熟、服務奉獻的『熱土』。能有機會重返『第二故鄉』為國家履職、為香港服務，我十分珍惜和感恩。我將與大家一道傳承好、弘揚好『愛國愛港、自強不息、勇於拼搏、靈活應變』的香港精神，共同推進「一國兩制」成功實踐行穩致遠。」這番話情真意切，與其說是一名中央駐港官員的「講話」，不如說是一位重返香港的至親的「告白」，許多市民聽到此處的第一感受是：這是一位視香港為家、能為香港人辦事的好官員。

以「三勢」鑰港發展再攀新高

表達對香港的熱愛是「話家常」，王志民主任昨日首次講話更多也更重要的是表達他對香港未來發展的體會與信心。他特別提出了「三勢」的概念，指出：「發展好香港當前的良好態勢」、「發揮好香港的特殊優勢」、「把握好國家發展的戰略大勢」。這「三勢」從習主席視察香港後的當前良好局面出發，到總結香港的競爭優勢，再到如何抓緊重大戰略機遇，過去、現在、未來，三者緊密融合，既對香港過去發展的肯定，也是對香港面對挑戰的提醒，更是對融入國家發展的鼓勵，環環相扣，引人深思，發人深省。

同前任張曉明主任一樣，王志民主任也非常善於歸納提煉總結。他指出了香港未來發展的核心要素，也即什麼是香港最大的優勢。正如他所言，香港最大的優勢是「一國兩制」的制度優勢，令香港不僅得到中央強有力支持的後盾，分享內地廣闊市場和發展

的機遇，而且經常作為國家對外開放「先試先行」的試驗場，坐擁各種先機。在此優勢之下，如何能將香港發展提升一個台階？王志民主任給出了醒目的答案：中央政府已經明確支持香港在推進「一帶一路」建設、粵港澳大灣區建設、人民幣國際化等重大發展戰略中發揮重要作用，這對香港是重大利好。一直關心支持香港青年朋友成長的王主任更指出：「最具活力的廣大青少年完全能夠在大灣區這個『共同家園』盡情施展身手、貢獻才華，成就無限精彩。」這番話聽來令人心潮澎湃，也惹人無限聯想，香港青年一代的未來更令人充滿希望。

遏制「港獨」立場堅定不移

只有克服障礙與困難，香港才能有更好的未來，但當前一些校園內「港獨」肆虐，已成為香港繁榮穩定的最大障礙。王志民主任在出席酒會之前，專程與現場的記者面對面交流，回答問題，期間他十分明確地表達了對遏制「港獨」的堅定立場。正如去年三月他在北京工作時，被傳媒問及同樣問題，他當時回答是「嚴重違法，絕不可能」。他對此進一步解釋：「基本法的第一條它（港獨）就違反了，基本法的9章160條，那就全部都違反了，這難道不是嚴重違法嗎？」他着重指出，中國960萬平方公里領土上，來自全球全世界、包括700多萬港人在內的「全體國人」，對「港獨」都是「零空間」、「零容忍」，所以「港獨」是「絕不可能」。這一堅定的表態，重申了中央的立場，也體現了未來中聯辦的其中一項工作重心。

實際上，正如王志民主任所指出的，中央一直堅定不移貫徹「一國兩制」方針，強調全面準確落實「港人治港」、高度自治，嚴格按照憲法和基本法辦事，不論是誰在香港中聯辦或不同港澳工作機構任職，都是「一個目標、一個方針」，按照習近平主席一直所強調的，確保「一國兩制」在香港實現「不變形、不走樣」，始終沿着正確方向前進。這些原則，王志民主任昨日進一步強調，值得香港各界高度重視，堅決遏制並打擊「港獨」的囂張氣焰。

習主席視察香港時曾寄語港人「相信自己、相信香港、相信國家」。王志民主任昨日闡述指出，在林鄭月娥行政長官及特區政府的帶領下，香港各界人士一定會落實好習主席重要講話精神，堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，團結起來、和衷共濟，把香港這個共同家園建設好。這些願景與努力方向，是七百萬市民未來共同推動落實的。

王志民主任的「首秀」，不論是講話還是現場互動，都充滿了親情、溫馨和信心。講話中凸顯了兩個核心詞：「家」和「好」。「家」是指以香港為家，共同建設好香港；「好」則是寄予了對未來發展的美好願望。這兩個關鍵詞，體現了王志民主任對香港的赤子之情。正如他所引用的《香港，我家》的一句話：「這是我家，從來都一家。」社會各界和廣大市民應珍惜來之不易的局面，記住王志民主任的這句鼓勵，努力「將香港明天建設得更美、更好、更繁榮」！

（本文作者為中國和平統一促進會香港總會常務副會長、港區上海市政協常委）